
華南國小113-2 五年級課程教案 

領域/科目 南一版 五下國語 第二課 設計者 吳宥萱 

實施年級 五年級 總節數 共1節，40分鐘 

單元名稱 有愛無礙 

學習目標 

一、學習目標（含核心素養、學習表現與學習內容）： 

（一）核心素養： 

      綜-E-C3 體驗與欣賞在地文化，尊重關懷不同族群，理解並包容文化的多元性。 

（二）學習表現： 

      3c-III-1 尊重與關懷不同的族群，理解並欣賞多元文化。 

（三）學習內容： 

Aa-III-1自己與他人特質的欣賞及接納。 

Cc-III-1不同族群的優勢與困境。 

Cc-III-4對不同族群的尊重、欣賞與關懷。 

（四） 學習目標 

1.實際操作輪椅，了解身障輔具的操作方式 

2.上台與同學分享學習感悟，訓練孩子的自信與舞台台風。 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註/評量方式 

課程開始 

一、引起動機：複習舊經驗、結合生活經驗 

       （1）教師提問：身障者的生活困境 

            A.課文作者在學習時可能遭遇的困難？ 

             B.在生活中你有看過什麼裝置可以協助當視障者的 

               「眼睛」？ 

            C.除了視障，請說說你所知道的身障類別。 

 

二、發展活動： 

       （一）影片欣賞： 

                  教師播放一小段為瘖啞人士發明的報案軟體之新聞 

        介紹。 

       （二）個人分享： 

詢問學生不同身障類別的人，在生活中可能會遇到 

的困難，並由其他孩子補述生活中所見之對應身障輔
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具。  

       （三）有愛無礙： 

教師統整前述發表內容，並介紹課程活動關卡進行 

方式及對應障別，發下學習單後請學生完成闖關任務。 

學生分別闖關，老師從旁協助指導學生說出自己的 

闖關困難與感受。 

＜學習單＞ 

 

 

 

 

 

 

三、綜合活動： 

       （一）總結活動內容： 

從不同的身障類別中，了解他們生活方式與所面 

臨之困境。 

       （2）活動反思： 

以 ORID 的方式記錄個人當日心得與收穫，並由學

生發表、討論「瞭解了身障者的需求後，我們能給

予什麼幫助？」 

＜學習單＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

實作評量、口頭評量、 

小組實作 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭評量、情意認知展現 

 

議題融入： 

多元文化、人權 

教材來源/參考資料： 



南一版 五下國語 第二課 在黑暗中乘著音樂飛翔 

康軒版 五上綜合 第二單元 悅己納人 

 

教學設備/資源： 

教具：輪椅、桌椅、硬幣、口罩數個… 

闖關說明圖示 

 

 



七手八腳 之 口不能言

目標：在不說話的情況下讓對方知道紙條內容

進行方式：
1.戴上口罩，找到一位夥伴當猜題者。
2.請抽取一張紙條
3.請你在不能說話的情況下，想辦法讓對方(猜題者)知道紙條
上的內容，對方說/寫出內容即可過關。



七手八腳 之 耳不能聽

目標：在聽不到聲音的情況下，猜出對方想表達的文字

進行方式：
1.找到一位夥伴當猜題者
2.請你抽取一張紙條，對方需想辦法透過 (不開口的方式)知
道紙條上的內容
3.你(闖關者)說/寫出內容即可過關。



依依不捨
目標：1.在四肢受限情況下，完成單手穿外套(含拉鍊)

2.雙掌相扣拿筆寫下「我是五忠好學生」

進行方式：

1.掛上三角巾，完成穿衣任務

2.在白板上寫下文字內容



七彎八繞

目標：坐在輪椅上，靠雙手移動避開障礙物



盲人摸象
目標：感受盲人的世界，走上講台到指定位置，

購買88元產品

進行方式：

1.找一位夥伴協助你完成任務

2.把口罩遮在眼睛上


